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【摘　要】：针对高校学生宿舍管理工作的特点，建立了高校学生宿舍管理信息系统，提出了宿舍信息管理工作的新途径，在大大提高管理工作效率的同时，为管理者提供真实可靠的决策支持。同时并对该系统的结构、系统数据库的设计及复杂功能模块的实现做出较详细的叙述。
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一、引言
高校学生宿舍管理系统是典型的信息管理系统,其开发主要包括后台数据库的建立和维护以及前端应用程序的开发两个方面。对于后台数据库的建立和维护要求建立起数据一致性和完整性强、数据安全性好的库。而对于前端应用程序的开发则要求应用程序能提供强大的数据操纵功能，界面友好、使用简单方便等特点。

旧的手工纪录的宿舍管理方式已经不能适应高速发展的信息化时代，新的宿舍管理系统开发出来之后，学校的现有的宿舍信息管理将有很大的改观，由过去的人工方式转变为计算机方式，由效率低、数据冗余、易产生错误转变为检索迅速、查找方便、可靠性高、存储量大。这些优点能够极大地提高效率,也是学校科学化、正规化管理的重要条件。
二、本课题研究内容及意义

宿舍，是大学生在高校校园里一个重要的学习、生活、交往的空间环境。随着近几年高校招生人数的不断扩大， 学生的宿舍管理工作也越来越繁重和琐碎。比如: 一年一度的新生住宿安排；各种查询问题， 如：由某学生的姓名查出该生的宿舍号、班级等信息。随着高校办学规模的扩大，在校学生的学历层次、思想状态、文化水平呈多样化、复杂化趋势，这在很大程度上给学生管理工作带来许多新的问题 。随着学生人数的增多，高校学生宿舍管理的信息量日益庞大，而目前我国高校学生宿舍管理仍采用传统的工作方式——账本化的工作模式，这种模式获取信息慢，查阅困难，准确性差，很难适应高水平宿舍管理的需要。
针对如此，设计了一套学生宿舍物业管理系统。学生宿舍物业管理系统采用的是计算机化管理，系统做的尽量人性化，使用者会感到操作非常方便，管理人员需要做的就是将数据输入到系统的数据库中去。由于数据库存储容量相当大，而且比较稳定，适合较长时间的保存，也不容易丢失。这无疑是为信息存储量比较大的学校提供了一个方便、快捷的操作方式。本系统具有运行速度快、安全性高、稳定性好的优点，并且具备完善的报表生成、修改功能，能够快速的查询学校所需的住宿信息。

三、国内发展现状

随着我国教育体制改革的深入进行，教育系统得到了前所未有的发展，学生管理正在逐步迈向管理信息现代化，但是，我国的学生管理细细花水平还处在初级阶段。主要表现在：

1、管理技术：对学生的寝室管理，学生的档案管理还是采用原有的人工管理方式，这就造成工作效率低，误差大，也造成了人力物力财力资源的浪费；手工记录对于规模小的学校来说勉强可以接受，但随着学生人数的不断增加，学横信息量变得庞大，需要记录存档的数据比较多，人工记录是相当麻烦的，而且诶当查找某条记录时，由于数据量庞大，只鞥呢依靠人工去一条一条地查找，这样不但玛法而且浪费许多时间，工作效率比较低。

2、管理方式：宿舍区管理水平不高，进出的门多，常有校外人员进入宿舍区，机动车辆也比较多，而且诶也存在大量的猫猫狗狗之类的宠物，曾多次向相关部门反映，但一直没能解决，宿舍区偷盗时间频繁发生，学生财产没有安全保障，宿舍环境差，时常与老鼠，蟑螂、文字、蜈蚣、苍蝇同居一室。宿舍安全问题，历来是宿舍管理工作的首要任务。对于宿舍管理来讲，安全重于泰山，俗话说：一把火，就能把宿舍管理工作的所有成绩烧光。事实确实这样，莫斯科友谊大学和我国某些高校都有着惨痛的教训。因此加强宿舍的安全管理，尤其是对室友的防火安全教育和防火安全知识的宣传，学生宿舍内务卫生，宿舍电脑使用难受监管以及宿舍内学习气氛缺乏等，已普遍成为目前高校学生宿舍的突出问题，我院学生宿舍亦然，以往在宿舍管理工作中，我们更多的注重于整体的环境卫生，生活秩序和住宿纪律等，在对于宿舍的硬措施和软文化建设还不够。

四、 系统的设计与实现

1. 1总体设计思想

(1) 应用原型方法进行开发。原型方法将系统分析、设计、实施三个阶段融为一体，使操作者更便于使用该系统。
(2) 选用灵活、方便、友好的用户界面。首先，为操作者准备灵活的容错输入形式;其次，能使用户随时了解系统的动向并随时参与决策过程;第三，引入原型系统作为用户界面的重要组成部分。

(3) 采用方法库管理系统对各种信息的处理方法进行管理。方法库管理系统通常包括方法模型的生成、存放、分解、合成、选择等内容，借助于这一技术高效率地自动处理整个学生宿舍管理系统的各种数据和事务，随时对决策的产生提供支持。

(4) 利用知识库辅助决策。将各级机构下发给宿舍管理部门的规定、细则等文件分门别类地存储到相应物理位置，在完成各项工作时可以随时调出相应的文件进行察看，避免不必要的疏漏;按照文件的执行日期等关键信息进行提示，督促各项工作的按时开展。

(5) 以开放性思想贯穿于整个设计。开放性思想表现为作为系统基础的数据库、方法库和知识库的开放性和有关模型的开放性使用，采用开放性设计有利于模型的修改、调整和完善。
2.2结构设计
2.2.1总体结构
学生宿舍物业信息管理系统包信息查询模块、新闻信息发布模块、员工管理模块和后台管理等四个模块。其结构如图1 所示。

2.2.2菜单结构
主要实现模块内容介绍如下：

•
信息查询模块：此模块的内容包括报修纪律查询、宿舍欠费查询、投诉查询、停车查询四个部分，这些模块都是属于用户模块，也就是住宿学生模块，学生想要查询这些信息前，需要注册本系统成为会员之后才可进行查询。

•
新闻信息发布模块：此模块站内公告、网站新闻和欠费用户信息通知三部分，站内公告用于通知宿舍楼区平时要通知的事宜，如停水停电的提前通知，网站新闻介绍最近时间学校后勤部或楼层所举办的各类活动或者改革，欠费用户通知让学生和管理员及时的了解欠费情况。

•
员工管理模块：员工管理师针对学校宿舍楼管所设计的模块，此模块中会发布当日或某一时间段楼管或保安的值班人员情况。此模块须有管理员的用户名和密码才可进入。

•
后台管理模块：此模块包括新闻维护、停车信息维护、欠费宿舍维护、宿舍信息维护、维护信息维护、投诉信息维护等内容模块。当中除了宿舍信息维护是只有在进入后台的管理才能查询并且在后台进行维护，其他的五个模块是为前台的信息进行维护。
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图1 　学生宿舍物业信息管理系统结构简图
2.4系统的数据库

本系统中的数据库是用ACCESS软件，ACCESS：是微软公司推出的基于Windows的桌面关系数据库管理系统（RDBMS），是Office系列应用软件之一。它提供了表、查询、窗体、报表、页、宏、模块7种用来建立数据库系统的对象；提供了多种向导、生成器、模板，把数据存储、数据查询、界面设计、报表生成等操作规范化；为建立功能完善的数据库管理系统提供了方便，也使得普通用户不必编写代码，就可以完成大部分数据管理的任务。
而针对于学习后勤物业管理人员而言，在ACCESS软件作为系统后台的数据库，在操作性的简易性上则大大提高了，更易于他们的操作。
五、系统的功能
通过对当前学生宿舍物业管理系统高校使用现状的调研，观摩小区物业的管理系统，分析学生宿舍物业管理系统在设计方面存在的问题，确定了研究学生宿舍物业管理系统设计与开发的必要性和可行性；学生宿舍物业管理系统采用的是计算机化管理，系统做的尽量人性化，使用者会感到操作非常方便，管理人员需要做的就是将数据输入到系统的数据库中去。由于数据库存储容量相当大，而且比较稳定，适合较长时间的保存，也不容易丢失。这无疑是为信息存储量比较大的学校提供了一个方便、快捷的操作方式。本系统具有运行速度快、安全性高、稳定性好的优点，并且具备完善的报表生成、修改功能，能够快速的查询学校所需的住宿信息。
六、结论
本文介绍的高校学生宿舍管理系统已在天津大学学生宿舍管理中试运行，使用效果良好，初步取得了以下效果: (1) 操作简单，实用性强，能够快速地向管理者提供住宿学生的各种基本信息，大大提高了工作效率; (2) 编辑、浏览、查询及统计等均实现数据库管理，纸质文件的流转被电子邮件代替，节约了办公经费; (3) 实现了对数据的智能处理，为领导决策起到了一定的辅助作用; (4) 提高了工作人员的专业素质，使宿舍管理工作更加科学化和规范化。
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